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	6009 SAYILI KANUN İLE BANKA VE SİGORTA MUAMELELERİ VERGİSİNİN MEVZU VE İSTİSNALARDA YAPILAN DEĞİŞİKLİKLER


	
Ayşen ARIĞ

 Denetçi


I- GİRİŞ

6009 Sayılı Gelir Vergisi Kanunu İle Bazı Kanun ve Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 01.08.2010 tarih ve 27659 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. Çok sayıda yasada değişiklik yaptığı için adına “Torba Yasa” denilen 6009 sayılı yasa ile vergi mevzuatında önemli bazı değişiklikler yapılmıştır. 

Söz konusu kanun ile, 6802 sayılı Gider Vergileri Kanununda da değişiklik yapılmış olup, yapılan değişikliğe ilişkin 87 seri nolu Genel Tebliğ, 22.10.2010 tarih ve 27737 no’lu Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe girmiştir.

Bu sirküler, 6802 sayılı Gider Vergilerinden Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisinde yapılan değişikliklerin ana hatlarıyla açıklanması amacıyla hazırlanmıştır. 

II – GİDER VERGİLERİNDE YAPILAN DEĞİŞİKLİK
II.1- Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisinin Konusu

6802 gider vergileri kanununu 28. Maddesinde, Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisinin mevzu ve vergiyi doğuran olay düzenlenmiş olup, Banka ve sigorta şirketlerinin Finansal Kiralama Kanununa göre yaptıkları işlemler hariç olmak üzere, her ne şekilde olursa olsun yapmış oldukları bütün muameleler dolayısıyla kendi lehlerine her ne nam ile olursa olsun nakden veya hesaben aldıkları paralar ile Bankerlerin yapmış oldukları banka muamele ve hizmetleri dolayısıyla kendi lehlerine her ne nam ile olursa olsun nakden veya hesaben aldıkları paralar banka ve sigorta muameleleri vergisine tabi olduğu hüküm altına alınmıştır.

Yukarıdaki madde hükmünden fark edileceği üzere, Banka ve Sigorta şirketlerinin yapmış oldukları bütün muameleler sonucu nakden veya hesaben aldıkları paralar, Bankerlerde ise sadece banka muamelelerinden dolayı nakden veya hesaben aldıkları paralar BSMV ‘ye tabidir.

Örneğin (X) Bankasının Demirbaşını satması sonucu nakden veya hesaben aldığı paralar BSMV ‘ ye tabi iken , (X) Bankerinin Demirbaşını satması BSMV ‘ye tabi olmayacaktır. Ancak aynı Bankerin ödünç para vermesi sonucu faiz geliri elde etmesi BSMV ‘ye tabi olacaktır.

II.2- Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisinde Yapılan Değişiklikler

II.2.1- BSMV ‘inin Mevzu ve Vergiyi Doğuran Olayda Değişiklik:

6802 sayılı Gider Vergileri Kanununun 28. Maddesinin, 6009 sayılı kanun ile değiştirilmeden önceki hükmü; “2279 sayılı Kanuna göre ikraz işleriyle uğraşanlarla ikinci fıkrada belirtilen muamele ve hizmetlerden herhangi birini devamlı olarak yapanlar bu Kanunun uygulanmasında banker sayılırlar. Bir şahsın münhasıran altın alım ve satımı ile uğraşması banker sayılmasını gerektirmez.” şeklinde iken 6009 sayılı kanun ile; “90 sayılı Kanun Hükmünde Kararnameye göre ikraz işleriyle uğraşanlarla ikinci fıkrada belirtilen muamele ve hizmetlerden herhangi birini esas iştigal konusu olarak yapanlar bu Kanunun uygulanmasında banker sayılırlar. Bir şahsın münhasıran altın alım ve satımı ile uğraşması banker sayılmasını gerektirmez.” şeklinde değişikliğe uğramıştır. 

Değişiklik öncesi ve sonrası madde hükümleri tetkik edildiğinde, değişiklik öncesi , “2279 sayılı Kanuna göre ikraz işleriyle uğraşanlarla” ibaresi, değişiklik sonrası,  “90 sayılı Kanun Hükmünde Kararnameye göre ikraz işleriyle uğraşanlarla” şeklinde değişiklik yapıldığı görülmektedir. 

Bilindiği gibi, 2279 sayılı Ödünç Para Verme İşleri Kanunu, 90 sayılı Ödünç Para Verme İşleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin 16. maddesi ile yürürlükten kaldırılmıştır. Bu nedenle, 6802 sayılı Kanunun 28 inci maddesinde yer alan "2279 sayılı Kanun" ibaresi, 6009 sayılı Kanunla "90 sayılı Kanun Hükmünde Kararname" şeklinde değiştirilmiştir.

Buna göre, 90 sayılı Kanun Hükmünde Kararname uyarınca ikraz işleriyle uğraşanlar banker kapsamında BSMV mükellefidir. Kararnamede ikrazatçılar, devamlı ve mutad meslek halinde, faiz veya her ne ad altında olursa olsun bir ivaz karşılığı veya ipotek almak suretiyle, ödünç para verme işleriyle uğraşan veya ödünç para verme işlerine aracılık eden ve kendilerine faaliyet izni verilen gerçek kişiler şeklinde tanımlanmaktadır. Ödünç para verme işlerini yetki belgesi olmaksızın yapan gerçek kişiler (tefeciler) de anılan Kararname kapsamına girdiğinden banker kapsamında BSMV mükellefidirler.

Bu çerçevede, 90 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 2. maddesi kapsamında düzenlenen ödünç para verme işleriyle uğraşan gerçek kişiler ile faktöring ve finansman şirketleri banker kapsamında BSMV mükellefi olup, bunların yaptığı 6802 sayılı Kanunun 28 inci maddesinin ikinci fıkrasında belirtilen işlemler BSMV ye tabi olacaktır.

Öte yandan Emeklilik yatırım fonları, menkul kıymet yatırım fon ve ortaklıkları, aracı kurumlar, portföy yönetim şirketleri, vadeli işlem aracılık şirketleri ile merkezi kayıt kuruluşu ve vadeli işlem ve opsiyon borsası gibi kuruluşlar, 2499 sayılı Sermaye Piyasası Kanununun 32. maddesinin verdiği yetki ve izin çerçevesinde menkul kıymetlere ilişkin işlemleri esas faaliyet konusu olarak yapmaktadırlar. Bunların 6802 sayılı Kanunun 28 inci maddesinin ikinci fıkrasında belirtilen işlemleri BSMV ye tabi olacaktır.

Görüleceği üzere, 6802 sayılı Kanunun 28 inci maddesinin ikinci fıkrasında belirtilen işlemleri esas iştigal konusu olarak yapanlar, bu işlemleri ilgili kanunlarla yetkilendirilmek veya izin verilmek suretiyle yürüten kişileri ifade etmektedir. Dolayısıyla bunların 6802 sayılı Kanunun 28 inci maddesinin ikinci fıkrasında belirtilen işlemleri "esas iştigal konusu" olarak BSMV ye tabi olacaktır. 

Yapılan açıklamalara ilişkin, 87 seri nolu genel tebliğde verilen örnek aşağıya alınmıştır.

Örnek: Kooperatifler, ortaklarının belirli ekonomik menfaatlerini ve özellikle meslek veya geçimlerine ait ihtiyaçlarını işgücü ve parasal katkılarıyla karşılıklı yardım, dayanışma ve kefalet suretiyle sağlayıp korumak amacıyla Sanayi ve Ticaret Bakanlığının izni ile kurulmaktadır. Kuruluş amaçları gereği nakit kredi işlemlerini esas iştigal konusu olarak yapan kooperatiflerin kredi işlemleri nedeniyle lehlerine kalan paralar BSMV ye tabi olacaktır.

II.2.2-  İstisnalarda Yapılan Değişiklik:

6802 sayılı Gider Vergileri Kanununun 29. Maddesinde, Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisinden istisnaları düzenlemiş olup, bendinin 6009 sayılı kanun ile değiştirilmeden önceki şekli,  “Arbitraj muameleleri” iken söz konusu bent  “Arbitraj muameleleri ile Türkiye'de kurulu borsalarda gerçekleştirilen vadeli işlem ve opsiyon sözleşmelerine ilişkin muameleler ve bu muameleler sonucu lehe alınan paralar” şeklinde değiştirilmiştir.

6009 sayılı Kanunun 2. maddesi ile yapılan değişiklik ile Türkiye'de kurulu borsalarda gerçekleştirilen vadeli işlem ve opsiyon sözleşmelerine ilişkin muameleler ve bu muameleler sonucu lehe alınan paralar (1/9/2010 tarihinden geçerli olmak üzere) BSMV den istisna edilmiştir.

Bilindiği gibi, 2499 sayılı Kanunun 40 maddesinde , "Münhasıran, ekonomik ve finansal göstergelere, sermaye piyasası araçlarına, mala, kıymetli madenlere ve dövize dayalı vadeli işlem ve opsiyon sözleşmeleri ile her türlü türev araçlardan oluşan sermaye piyasası araçlarının işlem göreceği tüzel kişiliği haiz borsalar, Kurulun teklifi ve ilgili Bakanın önerisi üzerine Bakanlar Kurulunun onayı ile kurulur." hükmü yer almaktadır. Söz konusu istisna hükmünde yer alan borsalar, bu madde hükmü çerçevesinde kurulmuş olan vadeli işlem ve opsiyon sözleşmelerinin işlem göreceği borsalardır.

Ayrıca, Vadeli İşlem ve Opsiyon Borsalarının Kuruluş ve Çalışma Esasları Hakkında Yönetmelikte;
-Vadeli işlem sözleşmesi, belirli bir vadede, önceden belirlenen fiyat, miktar ve nitelikte ekonomik veya finansal göstergeyi, sermaye piyasası aracını, malı, kıymetli madeni ve dövizi alma veya satma yükümlülüğü veren sözleşme,

-Opsiyon sözleşmesi, opsiyonu alan tarafa belirli bir vadede veya belirli bir vadeye kadar, önceden belirlenen fiyat, miktar ve nitelikte ekonomik veya finansal göstergeyi, sermaye piyasası aracını, malı, kıymetli madeni ve dövizi alma veya satma hakkı veren, satan tarafı ise yükümlü kılan sözleşme, şeklinde tanımlanmıştır.

III- SONUÇ
Çok sayıda yasada değişiklik yaptığı için Torba Yasası olarak adlandırılan 6009 sayılı kanun ile Gider Vergileri Kanunun, Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisinde verginin mevzu ve istisnalarda değişiklikler yapılmıştır.  Vadeli işlem ve Opsiyon Borsasında yapılan muamelelere ilişkin istisna hükmünün getirilmiş olması, Vadeli İşlemler ve Opsiyon Borsanın gelişmesi açısından olumlu bir adım olarak görülmektedir. 
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